

ПОСМОТРИТЕ ФОТО И
СКАЖИТЕ, КАКАЯ БИТВА
ИЗОБРАЖЕНА НА НИХ?







Сколько дней и ночей
она продолжалась?



Это было одно из самых
крупных сражений XX века по
масштабу, количеству живой
силы и техники,
продолжительности,
количеству пленных и убитых.
Продолжалось 200 дней и
ночей

Назовите даты начала и окончания Сталинградской битвы



Что вы знаете о приказе №
227, почему он был принят в
это время?
Как его называли?

Необходимо было остановить
отступление Красной Армии, поэтому
был принят приказ № 227 «Ни шагу
назад!». Он предусматривал жесткие
меры наказания за отступление

ПРИКАЗ НАРОДНОГО КОМИССАРА ОБОРОНЫ СОЮЗА

№ 227

«28» июля 1942 г.

г. Москва

Враг бросает на фронт все новые силы не считаясь с большими для него потерями, лезет вперед, рвется в глубь Советского Союза, захватывает новые районы, опустошает и разоряет наши города и села, насилует, грабит и убивает советское население. Бои идут в районе Воронежа, на Дону, на юге у ворот Северного Кавказа. Немецкие оккупанты рвутся к Сталинграду, к Волге, хотят любой ценой захватить Кубань, Северный Кавказ с их нефтяными и хлебными богатствами. Враг уже захватил Ворошиловград, Старобельск, Россошь, Купянск, Волуйки, Новочеркасск, Ростов-на-Дону, половину Воронежа. После потери Украины, Белоруссии, Прибалтики, Донбасса и других областей у нас стало намного меньше территории. Мы потеряли более 70 миллионов населения, более 800 миллионов пудов хлеба и более 10 миллионов тонн металла в год. У нас нет уже теперь преобладания над немцами ни в людских ресурсах ни в запасах хлеба. Отступать дальше - значит загубить себя и загубить вместе с тем нашу Родину. Надо в корне пресекать разговоры о том, что мы имеем возможность без конца отступать, что у нас много территории, что страна наша велика и богата, населения много, хлеба всегда будет в избытке. Такие разговоры являются лживыми и вредными, они ослабляют нас и усиливают врага, ибо, если не прекратим отступление останемся без хлеба, без топлива, без металла, без сырья, без фабрик и заводов, без железных дорог. Из этого следует, что пора кончить отступление. Ни шагу назад! Таким теперь должен быть наш главный призыв! Чего же у нас не хватает? Не хватает порядка и дисциплины в ротах, батальонах, полках, дивизиях, в танковых частях, в авиаэскадрилиях. В этом теперь наш главный недостаток. Мы должны установить в нашей армии строжайший порядок и железную дисциплину, если мы хотим спасти положение и отстоять нашу Родину. Паникеры и трусы должны истребляться на месте. Отныне железным законом дисциплины для каждого командира, красноармейца, политработника должно являться требование: **«Ни шагу назад!» без приказа высшего командования. Единственной причиной ухода с позиций может быть только смерть!**

Когда в немецких войсках расшаталась дисциплина, немцы приняли некоторые суровые меры, приведшие к неплохим результатам. Они сформировали более 100 рот из бойцов и около десятка штрафных батальонов из командиров, провинившихся в нарушении дисциплины. А наши войска, имеющие цель защиты своей поруганной Родины не имеют такой дисциплины и терпят поражение.

ПРИКАЗЫВАЮ: Сформировать в пределах фронта от одного до трех штрафных батальонов по восемьсот человек. Сформировать в пределах армий от пяти до десяти штрафных рот по двести человек в каждой, чтобы дать им возможность искупить кровью свои преступления перед Родиной.

КОМАНДИРАМ И КОМИССАРАМ ДОВЕСТИ ДО ВСЕХ ФРОНТОВ, АРМИЙ, СОЕДИНЕНИЙ, ФЛОТОВ, ДИВИЗИЙ, БАТАЛЬОНОВ, РОТ И ВЗВОДОВ!

НАРКОМ ОБОРОНЫ СССР И.СТАЛИН

Какие армии вынесли на
своих плечах главную тяжесть
Сталинградской битвы?
Кто ими командовал?

Сталинград защищали две армии:



64-я под командованием М.С. Шумилова. ШУМИЛОВ Михаил Степанович (1895-1975) генерал-полковник Герой Советского Союза



62-я под командованием В.И. Чуйкова. ЧУЙКОВ Василий Иванович (1900-1982) Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза

Он стал самым тяжелым днем для сталинградцев. Вражеские танки, прорвав оборону наших войск на Дону, внезапно появились севернее тракторного завода. И одновременно Сталинградское небо почернело от

В считанные часы город стал неузнаваемым. Рушились дома, улицы потонули в дыму и пламени. Горела Волга. Какой день называют днем боли и гнева Сталинграда? Что произошло в этот день?

23 августа 1942 года





Именно этим
человеком были
сказаны слова,
ставшие девизом
защитников
Сталинграда.
**«За Волгой для
нас земли нет!»**

Герой Советского Союза, снайпер Василий Зайцев

Какое событие связано с ЭТИМ памятником?



Сколько дней длилась оборона
дома Павлова? Сколько человек
его защищали?

*Советские воины, 23 человека,
оборонялись в укреплённом доме,
отражая яростные атаки противника и
днём и ночью в течение 58 дней. Потери
их были минимальны — 3 человека, немцы
же потеряли за эти 58 дней больше, чем
потеряли во время завоевания Франции.*

Во время ожесточенных
городских сражений это объект
переходил из рук в руки 13 раз



Железнодорожный вокзал





Кто изображен на фото? Какой
подвиг совершил этот человек?





Михаил Паникаха.

Морской пехотинец
Михаил Паникаха
загорелся от разбитой
бутылки с зажигательной
смесью, с которой он
бросился на танк. Не
останавливаясь, уже
живым факелом он
вскочил на танк и собой
поджег фашистскую
машину.

Какое событие связано с ЭТИМ зданием?



31 января 1943 г. в подвале
универмага был пленен
фельдмаршал Паулюс



Где находится этот памятник и
что символизирует?



Во время Сталинградской битвы
рабочие завода ремонтировали
военную технику, в т.ч. танки,
поступавшие с фронтов города.
Этот памятник символизирует
трудовой героизм рабочих завода

Когда закончилась Сталинградская битва?

Открытые степному ветру,
Дома разбитые стоят.
На шестьдесят два километра
В длину раскинут Сталинград.

Как будто он по Волге синей
В цепь развернулся, принял бой,
Встал фронтом поперек России –
И всю ее прикрыл собой!



Подведем итоги